

“一编三定”的前宋实践

□ 许昌报业全媒体记者 毛迎 牛志勇

“这是我们村的‘一编三定’履岗光荣榜，由无职党员组成的脱贫攻坚岗、村庄规划岗、经济发展岗、文明建设岗、民事调解岗等11个小组每月开展评比，上个月的红旗岗是脱贫攻坚岗。”7月16日，在建安区椹涧乡前宋村的党建文化长廊上，该村党支部书记宋子贤指着“一编三定”履岗光荣榜对记者说。

1981年11月，三十出头儿的宋子贤担任前宋村党支部书记。看到因为贫穷落后，不少年轻人娶不上媳妇，他深感责任重大。一番思考之后，1984年，他开始对村里进行统一规划。从土路到砂礓路，从沥青路再到水泥路；从草房到瓦房，再到楼房，一年一年过去了，前宋村交通越来越便利，越来越美。12条南北街道、700所坐北朝南的房屋赫然出现在村民眼前，形成了独特的村庄文化。2017年，前宋村被评为许昌市美丽乡村。

改变这一切，靠的是党建引领和全村上下的实干。“啥是党建？咋认识这个问题？就村里的发展而言，我觉得抓党建工作要充分发挥党支部的核心作用和党员的先锋模范作用。”72岁的宋子贤说，抓党支部建设就是抓党员的思想意识形态，可以说“党支部是堡垒，党员是旗帜”。“怎么样抓？这就需要靠有效的机制来进行。早在20世纪80年代，我们就根据村里的发展情况对党建工作进行探索。”宋子贤介绍，为发挥无职党员的作用，1984年，村里设立村庄规划岗；1986年，设立财务监督岗；1988年，设立民事调解岗；1992年，设立安全稳定岗；1993年开始，先后设立经济发展岗、文明建设岗、关爱老幼岗；2000年开始，先后设立流动党员岗、环境卫生岗、脱贫攻坚岗、“两委”参谋岗。

在前宋村党员活动室，《共产党员十三个牢记》《基层四项基础制度》《“一编三定”工作法流程》等全部上墙，规范醒目。“30多年来，我们村共成立无职党员定岗定责小组11个。全村的无职党员，除了几个身体不适者外，全部安排在岗位上。后来，人们把它完善为‘一编三定’。”宋子贤说，“一编”即对无职党员进行编员进组，把认领相同岗位的党员编成一个组，选出一名组长，由一名“两委”干部进行分包，指导和带领该组党员开展工作；“三定”指定岗位、定责任、定奖惩。

“两委”参谋岗提议组建舞蹈队、修建垃圾池，流动党员岗为村民提供种植杭白菊等致富信息，关爱老幼岗开展对口帮扶……在前宋村，每一个岗位上的党员都很忙。“为建设美丽乡村，我们前期发动无职党员对村里的



宋子贤（右一）在介绍“一编三定”工作法。许昌报业全媒体记者 牛志勇 摄

道路等进行保洁，后期组建了保洁队伍。6名保洁员每天6点起床开始工作。我们还开展‘一村一品’活动，在房前屋后栽植了果树。有的果子把枝头都压折了，但没有一个人偷摘。”前宋村党支部委员宋文艺说。

7岁的宋高轩是一个聋哑人，因父母离异跟着80多岁的爷爷、奶奶生活。“我们经常对他进行家访，为他购买学习用品。”关爱老幼组组长宋会敏说，为了关爱困难老人和留守儿童，村里设立关爱老幼岗，不定期开展慰问活动，让他们感受到大家庭的温暖。

“前宋村是‘一编三定’工作法的发源地。‘一编三定’工作法是根据村里发展稳定的需要、根据干部能力的需要、根据百姓的期盼完善起来的。”宋子贤说，在新形势、新要求下，他们会继续强化党建引领，不断提升群众的幸福指数。

前宋村探索实施的“一编三定”工作法，是充分发挥农村基层党组织和党员作用的生动实践，是推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要载体和有效途径。随着前宋村在基层党建工作方面的知名度不断提升，全省各地前来学习的人越来越多。

乡村名片

建安区椹涧乡前宋村

位置：椹涧乡西北部，建安区、禹州市交界处
概况：辖2个自然村；村民613户2680人，其中党员46人；耕地2850亩；建档立卡贫困户106户339人，目前剩余9户9人。
党支部书记：宋子贤 村委会主任：宋召胜



扫码看视频
体验乡村行



前宋村地理位置示意图 制图/毛志刚

党支部书记说心声

前宋村党支部书记宋子贤：

多年来，前宋村不断强化党建引领，成为建安区、许昌市基层党建先进村，很多外地人来学习我们的党建工作模式。我已经70多岁了，只要在一天就要为群众谋一天福利。下一步，我们要在乡村振兴中继续打牢党建工作基础，在许昌乃至全省不断“探索路径，打造样板，走在前列”。我们要进一步加强美丽乡村建设，努力发展经济，让农村真正净起来、绿起来、美起来，让乡村更加富裕、文明、宜居，提升广大人民群众的幸福指数。

记者手记

一手抓党建，一手抓发展

记者早就听说前宋村的党建工作搞得有声有色，在采访过程中确实被震撼到了。

当70多岁的宋子贤领着记者参观时，一张张生动的图片、一份份详细的档案、一个个富有创意的点子让人在这里扎实而富有成效的基层党建工作肃然起敬。前宋村之所以能从20世纪80年代的贫困村发展成今天规划有序、环境优美的社会主义新农村，关键在于党支部建设得好，党员作用发挥

得好，在发展中抓住了群众利益，在干事创业中树立了威信，凝聚了人心。

抓好基层党建工作是做好各项工作的基础和保障。党员是群众中的旗帜，只有真心为民、带头实干，才能得到群众的认可。30多年来，前宋村在“燕振昌式的好干部”宋子贤的带领下，不断强化党建引领，因地制宜，让党员们充分发挥模范带头作用。这是基层党组织保持先进性的一面镜子，更是助力群众脱贫致富的应有之举。

